

共赴青岛体育“春天的约会”

时隔近两年“青马”重启最美赛道 “乘帆品海”成为畅游青岛新选择



青马跑友们期待春风里奔跑在“最美赛道”。



海上体育旅游成为“帆船之都”的新名片。

39年前马拉松“首秀”青岛

在所有体育比赛中,马拉松被称为唯一渗入城市“毛细血管”的大众运动,穿越大街小巷、数万跑友竞速、全城市民参与的场景是马拉松赛事的魅力所在。

首届奥运会后的100多年间,马拉松运动逐渐风靡全球,成为大众最喜爱的健身运动之一。1981年我国举办了北京国际马拉松,此后城市马拉松赛事在神州大地方兴未艾。1984年1月8日,青岛首次举办马拉松比赛,跑友们从汇泉广场出发,沿着海边跑到当时的崂山县姜家庄折返,回到设在第一体育场处的终点。当年的冠军是37岁的孙建平,他以2小时39分55秒的成绩第一个冲过终点线。

2005年5月15日,首届青岛国际马拉松在东海路鸣枪起跑。青岛马拉松原本计划每两年举办一次,但由于种种原因,一直拖到了2017年才恢复举办。

2017年11月5日,青岛国际马拉松时隔12年后再度鸣枪开跑。凭借专业化的赛事组织、高质量的赛事服务和优美的赛道环境,此后“青马”仅用了3年时间就迅速成为国内外知名的国际马拉松赛事,先后被中国田协评为“金牌赛事”和特色赛事“最美赛道”。在此带动下,青岛马拉松比赛遍地开花,出现了海上马拉松、西海岸半程马拉松等一大批赛事,仅2019年参与人数就突破20万人次。

“最美赛道”在最美春天重启

马拉松赛道的设置,是一座城市历史风貌和现代发展的缩影,赛道沿着风景名胜、文物古迹、现代城市地标而行,兼顾自然风光、人文景观和赛道条件。

青岛马拉松的赛道包括五四广场、八大关风景区、海天中心、奥帆中心等地,跑友们沐浴着海风,饱览这座青春之岛优美的海岸线风光和历史与现代水乳交融的城市美景。

2023青岛马拉松将于4月22日早上7:30鸣枪起跑。比赛路线在往届线路基础上优化升级,主要在市南区、崂山区沿海一线举行,起点设在青岛市政府正门口,这条“最美赛道”将在青岛最美的春天重新开启,届时青岛将把最美丽的城市景观呈现给每位跑友和观赛的众多游客、市民。

本届“青马”赛事首次使用的全域智能赛道监控系统,将有效杜绝赛事违规行为,可对赛道热指数等各项指数进行实时监测,为赛事各环节的组织调度提供数据支持。青岛马拉松与数家企业合作,参与设计、研发青马主题运动装备以及智能穿戴设备,用科技智能为参赛选手保驾护航。

市体育局局长车景华认为,青岛马拉松举办期间数万人云集岛城,亲身体验青岛的城市建设、城市管理、城市服务,近距离了解城市发展的文化、历史资源、环境和愿景。办一届马拉松可通过全国性的直播媒

2月13日,青岛马拉松组委会在新闻发布会上宣布,海尔·2023青岛马拉松将于4月22日鸣枪起跑,上次举办“青马”赛事还是2021年5月4日,时隔近两年最美赛道重新开启;2月16日,“乘帆品海”青岛海上体育旅游推介活动成功举办,这是青岛市首次推出的海上体育旅游专题,通过体育元素大力推动岛城的海上旅游。岛城两大活动向海内外发出邀请,共赴青岛体育“春天的约会”。

头,将城市综合实力、民俗文化、旅游资源、生态环保、营商环境、发展潜力等方面全方位展示,堪称一次不折不扣的城市推介和宣传。青岛马拉松期间不仅要举办相应的体育产品展销博览活动,还要举办相应的对接洽谈招商引资活动,对繁荣发展会展经济、促进经济增长都能够起到积极的作用。马拉松的举办还可以丰富市民文体生活,拉动体育消费,提高全民健身意识和幸福指数,促进体育产业快速发展,形成一个良性循环,为青岛全民健身运动的深入开展、争创全民健身运动示范市创造有利条件。

体育元素打造“乘帆品海”品牌

2月16日,“乘帆品海”青岛海上体育旅游推介活动举行,这是青岛市首次推出的海上体育旅游专题,通过体育元素大力推动岛城的海上旅游。

海上体育旅游以海洋资源为载体,通过娱乐休闲活动、体育运动、观光自然风景等活动满足人们的旅游休闲健身娱乐需求,是体育产业与海洋旅游产业融合性发展的新型服务产业。传统的观光购物游和室内健身项目已经不能满足生活品质日益提高的消费者的需求,而将人们对海滨休闲旅游和体育健身的热衷进行整合,海上体育旅游业应运而生,成为新一批朝阳产业。

海洋旅游拓展行动是全市旅游品质提升三年攻坚行动确定的六大行动之一。作为我市重点打造的品牌项目,“乘帆品海”海上体育旅游品牌在拓展海上旅游航线、丰富海上旅游业态等领域持续发力,不断推出优质海洋旅游产品,串联旅游景点,打通“海上观青岛”线路,完善海洋旅游全产业链,以海帆推动全域、全季、全时、宜游、宜乐、宜业的体育旅游发展新格局。

作为首批国家体育消费试点城市之一,青岛市体育局深入挖掘体育文化资源,近年来推出青岛时尚体育文化溯源游线路,为全民提供可共享的休闲健身方式。2022年底,国家体育总局发布《关于入选2022中国体育旅游精品项目的通告》,青岛市奥林匹克帆船中心名列其中。

争创海上国民休闲运动中心

为了引导各帆船俱乐部合作运营,实现青岛海岸线帆船码头串联,最近两年青岛市重点打造了“乘帆品海”等帆旅品牌,并印发了青岛海上体育旅游观光地图,面向社会免费发放,为市民游客提供了解青岛文旅景点以及帆船、水上摩托艇海上旅游的窗口。

2022年青岛帆船周·海洋节期间,我市推出了多项海洋休闲体育文化惠民活动,包括游客在奥帆中心景区可以更优惠价格乘坐帆船、游艇等出海体验,感受帆船运动魅力;在银海大世界景区,前一天电话预约乘坐游艇或帆船体验,享受9折优惠。还推出“乘帆品海”体育惠民项目,市民、游客可凭“乘帆品海”标识到指定海上旅游经营单位进行帆船体验,并享7折优惠。

在本次“乘帆品海”青岛海上体育旅游推介上,我市开发的新型海上体育旅游产品“出炉”,包括帆船和海洋文化研学、“奔山福海”海上观光新航线、帆船航海少年夏令营等。青岛市体育事业发展中心帆船运动发展促进部帆船竞赛主管马丽告诉记者,“乘帆品海”就是帮游客圆一个帆船梦,游客可以乘坐帆船出海,观看帆船赛事,甚至通过帆船驾驶培训体验帆船的速度激情。同时,通过扬帆出海的形式串联起青岛沿海的各个旅游景点,打通海上观光的旅游线路,完善海上旅游的全产业链。

2022年9月印发的《青岛市旅游品质提升三年攻坚行动方案》中“海洋旅游拓展行动”提到,“要丰富海上旅游业态,加快发展帆船、游艇、皮划艇、潜水、冲浪、动力伞、水上自行车等海上旅游项目。”青岛市帆船事业和“帆船之都”品牌发展十年规划(2019~2028年)提到,以发展帆船运动赛事、公益性帆船训练、帆船商务会展为主,依托沿海丰富的自然和人文旅游景点,优化整合岸线码头资源,完善提升奥帆中心码头、银海码头基础设施,助力“帆船之都”品牌推广。

目前,“乘帆品海”已成功获得国家知识产权局商标注册认证。市体育局局长车景华表示,以承办2023年全省旅游发展大会为契机,首次推出青岛海上体育旅游推介活动后,将进一步统筹我市各类海上旅游资源,向社会各界、市民游客推介更多“海上看青岛”的体育旅游场景和业态,目的是鼓励有关方面推出更多更好的海上体育旅游产品,推动青岛海上体育旅游提档升级,促进帆船、水上摩托艇等海上海洋旅游业态高质量发展,助力打造“活力海洋之都、精彩宜人之城”。以此为起点,市体育局将进一步放大“帆船之都”城市品牌优势,增强品牌竞争力、加快产品提档升级、增加优质服务,不断开创新局面,不断深化体旅融合,把“乘帆品海”打造成青岛旅游的新名片、展现城市形象的新平台、体育产业经济的新业态、体旅融合的新载体,满足人民美好生活需要的新途径,努力争创国家水上(海上)国民休闲运动中心,推动体育旅游高质量发展。

本版撰稿 观海新闻/青岛早报记者 刘世杰

本版图片由市体育局提供